

达拉特快讯

响沙

XIANG SHA

2021年11月11日 星期四

3版

【清浅时光】

最近一波新冠疫情使额济纳这个边陲小镇成了举国上下关注的焦点,也让我想起了10年前的额济纳胡杨林之行。

我在几个数码相机中反复寻找,终于找到了当年拍下的部分胡杨林照片。

胡杨是世界上最古老的树种,有着极强的生命力,它耐干旱、耐盐碱、抗风沙,能在夏季酷热、冬季严寒、年降水量只有十几毫米的恶劣自然条件下生长。

民间的说法是,胡杨三千年,长着一千年,死后不倒一千年,倒下不腐一千年。

资料介绍,额济纳旗现存胡杨林3万公顷,是世界上仅存的三处胡杨林之一,因此被视为活的植物化石,已被列入国家二级保护植物,额济纳胡杨林景区则被列为国家级自然保护区。

2011年国庆期间,我应朋友的邀请,踏上了向往已久的拍摄胡杨林西行之路。

额济纳旗属阿拉善盟管辖,和蒙古国的边境线长达500多公里,位于内蒙古自治区的最西端。我们一大早就从黄河几字头的达拉特旗出发,越野车整整走了一天,虽然同属内蒙古,两地距离却有1000多公里,沿途地广人稀,很多地方都是寸草不生的戈壁滩。忍受着满目荒凉,一路颠簸,傍晚时分我们终于看到了额济纳旗的灯火。

然而,就是这两三公里的严重堵车,我们又开了两个小时才到了住地。住处是朋友提前预订好的,一套有三个卧室的住宅楼,我住的那个卧室的书桌上还放着一些小学生的书本,看样子主人搬出去时间不久。

后来我才知道,额济纳旗府所在地是一个只有两三万人口的偏远小镇,而每年胡杨林的旅游旺季最多一个月。

国庆长假期间,来自全国各地的游客涌进额济纳,既给当地带来了商机,也使这里人满为患。吃饭排队找,找不到住处,加油站无油可加等现象也就不足为奇了。

毫无疑问,额济纳的旅途充满了艰辛,然而,当你走进胡杨林,你的心情就会为之一振,所有的疲惫和不爽马上烟消云散。

十月的胡杨林,是以金黄色为主色调的。形态各异的胡杨树,在蓝天的映衬下格外醒目。

她们有的挺括向上,颇有《白杨礼赞》中白杨的风采;有一半已经枯干,像一簇平衡木朽身在沙漠中,而另一半

仍然郁郁葱葱;有的树干早已长出枝叶,但仍保持苍劲的躯体,好似大漠中的一尊雕塑……

今天,仔细翻看十年前拍下的胡杨林照片,仍然令我感叹不已——胡杨树能在极其恶劣的自然条件下扎根、生长,生生不息,死而不朽,我们在胡杨点缀的同时,似乎也从中受到一些启迪。

哦,难忘的胡杨林!
哦,不朽的胡杨精神!



【乡土情怀】

立秋后,枣树枝条上的叶子由绿变黄,树上的枣儿渐渐成熟,由青变白,渐渐地又由白泛红,缀满枝头,与稀疏、渐黄的树叶相映成趣。枣树是一种极其普通且常见的树种,从我记事起,村前村后、沟壑院落,随处可见它的身影。虽无杨柳的摇曳多姿、婀娜多姿,但它朴实无华。不管土地如何贫瘠,年复一年在春夏之交交出黄色的枣花,秋后结出饱满的红色形如枣子。

在农家人眼中,“宁舍杂货铺,不舍红枣树”,农家人爱枣,特别是男女老幼,用红枣作彩头,在纯朴的风俗习惯中作为美好、吉祥、幸福的象征。枣原本普通,不过沾了其谐音“早”字的光,枣子,早早贵子,寄托了农家人的美好愿望。逢年过节,家家户内都要蒸枣糕,黄黄的枣糕里嵌入一个大大枣,作为礼品送给亲朋好友,传递着亲情和友爱,并以此祝福家人年年寿丰、日子红火。

枣,青绿时变成红色的枣,在金色的九月摇曳。它像节日的灯笼,热烈、喜庆;它像璀璨的玛瑙,饱满、炫耀;它像成串的鞭炮,闪亮、闪亮。也像母亲白面馒头里的一点红,点缀,点缀,也像像像像心的一点红,点缀,点缀。

说,一棵枣树的年纪能有多大,问村前村后的老人,老人无解,问沿路在墙角的石磨,石磨不知,问土墙斑驳的老屋,老屋也没有答案。枣,就这样,带着枣红色的色,带着枣红色的香,带着枣红色的甜,穿越岁月的尘,从未知的地方走来。

是的,我的祖先,从远古走来的时候,一无所有,天地混沌,物质匮乏,生存活剧。初开的天地间,草长莺飞的季节,长出了美丽的花草,放飞了多情的鸟声,天长了美丽的云彩,亦如我们当下摆脱脱贫攻坚的心之灵药。

想,那是谁落在岁月长河中的一个中秋,黄帝带领大臣、侍卫,到野外狩猎,行至一山谷,饥渴难耐,疲劳至极,抬头远望,突然发现,半山几棵大树上,结着诱人的红果。侍卫慌不择路,抢先采摘,吃一口满嘴生津,再一口甜甜蜜蜜,不吃不饱,一吃真美妙,干脆就干黄帝。黄帝吃着这诱人的甜果,爽脆嫩滑的果实,饥渴不在,疲劳顿失,称赞不已。黄帝循着胡蝶,“吧唧吧唧”嘴巴,惹来余味悠长,沉迷片刻,随即而言:“此果解了我的饥渴之困,一路找来找去不辛苦,为表纪念,起名为‘找’如何?”众人连连称好,后来苍颉造字时,根据该树有刺的特点,把刺的偏旁叠加,创造了“枣”字。

枣的出现,不能不说是—个美丽的传奇。穿越时空的裂痕,透过尘封的光

阴,依稀看到一群人,来到了一个山有山的地方,一个有土有木的地方,在陕北我祖先的家乡,修养生息,安居乐业,种黍织麻。

日子,寂寞,寂寞,岁月,堆叠,流淌。“枣树根根长长的,媳妇不是要养的”,村民形象的说出了枣树,根系发达,横行霸道,不拘小气,不择环境的特点。生长旺盛的枣树,亦如健康的村妇,繁衍子嗣,血脉绵延,树根部如雨后的春笋,生长着一茬茬枣苗。村民们争相创制,将枣苗栽于乡村的田野,山间的吃菜,峻峭的山麓,乱石的隙隙,农家的院落。

到底经历了多少风霜雨雪,到底走过了多少次坎坷崎岖,枣树,以它卵形的树冠,灰褐色的树皮,屈曲苍古,皴裂条纹的树身,“之”字形长枝弯曲,短枝互生,挺着尖刺的枝条,告诉人们,它就像村里农家的孩子,粗皮实,抗寒又抗旱,好干耐盐碱。红的,枣树,给点阳光就如灿烂,少许雨露就疯长,晃悠悠,高达十几米,粗壮如水桶。

长大的枣树多少有点出息,而仅有二年树龄的枣树,稚气中涌动不甘示弱的神气,小小的枣树迫不及待用红色的果实,装饰着美丽的容颜,仿若青春初开的女子,头一编制出出色的花环。村人入地时带着喜悦,“枣树枣树不害羞,一出地皮就羞脸”(指枣树生长二年就可结果)。可见,枣树就是穷人家的孩子,获取必定回报,获取一定报答。

我无数次的端详过枣树的模样,落叶乔木,高大粗壮,却是在“人间四月芳菲尽”时,才开始履行自然赋予它的权利。“四月八,枣叶发”,青绿的嫩叶,像婴儿幼嫩的肌肤,椭圆形,边缘有细锯齿,像母亲折叠后又释放的花边,叶端钝尖,温柔中透着不容小视的锋芒。

“千朵万朵压枝低”的黄河人家,想必没有枣花,五、六月才开的枣花,身穿黄绿衣,朵朵若羞,如初登台台的演员,羞羞的躲在叶子的腋下,推推搡搡成聚伞花序,怎能展现紫花压枝的盛况?但小朵的枣花,低调中涌动着一股,照例上欢蝶留恋,时静时动,娇羞自在,恰恰绽放。花期短暂的枣花,生命的长度只有一月,但内蕴的香气却浓郁芬芳,那青涩的香气,蕴含着人生的悲喜离合,带着青春韶华的来来去去。枣花,总是它献给人类的玉液琼浆。

枣韵老道的枣树,枣叶垂荫。枣花,经风的历练,雨的洗濯,蜕化出青绿色的果实。青涩枣儿,圆形、扁圆形、蜜枣、梨枣,枣品种众多,体型各异,口感不同。一枣树,一事一果,一颗一颗,悬挂枝头,像徜徉在流云下,飘荡在陌陌上的小

老屋旁的红枣树

□王雅丽



家碧玉,也像虚影在阳光下,辉映在农家小院的绿色翡翠。

曾经年幼的母亲,曾无数次的驻足于故乡老屋旁的枣树下,盼望、盼七月的流火,染红青绿的枣子。怎能忘记“七月七,红枣儿吃一吃”这一定律?枣由青绿色换成绿色,终于,白绿色的枣子描上了红色的眼圈,描红的眼圈,不知多少次被垂涎欲滴的嘴在梦中尽情的咀嚼,反复的回味。

日子像滴答的雨,淅淅沥沥。上学路上,农家门外,高高的土坡上,一棵枣树,斜斜生长,枝繁叶茂,九月的枣,红红悬树,绿红相映,上小下大,形似壶状,美名壶枣。每每路过,总挑逗的我们情难自抑。此时,只有拾起地上的石子,投下枣子,“哗啦啦”枣子伴着枣叶,散落于地,急忙捡起,塞入口中,揣入口袋,院门一响,主人出现,匆忙逃离,丢下一地狼藉和主人的呵斥。也恰是主人打枣,手中的竹竿,“叭叭叭,叭叭叭”加入进去,爬上树杆,撬动树枝,“哗啦啦”一阵雨声,如天空跌落的冒雨雨滴,跌跌不休,红得发紫的枣,肉厚质脆,汁多味甜,热情四溢的枣,于慷慨大方的主人,一并满足我们焦渴已久的胃口。

村外的小院老屋旁有一枣树,它的前世来自敦煌,存活于外公手。果实适口中,柱形,表面光滑,像过节挂挂灯笼的灯笼,艳艳的红,喜喜的色,辣辣的情。质地脆香,汁液饱满,甜润可口,耐雨淋,少裂纹,朗朗响,甜津津的大枣。

枣树在乡村是最常见的一种树,不管是村外的盐碱沟坎,不管是街巷路口,也不管是厅堂院落,都会见到它充盈的轮廓,多少如醉如痴的往事,充盈着我染染矣矣的记忆。桃李芬芳的春天,它是最后一个萌芽开花的树,嫩绿的叶子托起粗粗的树枝树冠,就像老人干瘪的大手,握着一簇充满期望的幼苗,不争春的脾气,

在小时候总是觉得别扭,颇有成年人看不惯父母固守保护的感觉。但是一到春节时节,它小小的,星星似的花朵散放着铺天盖地的馨香,养蜂的汉子,也不会错过这个机会,香甜的枣花蜜,永远在我记忆的嘴角流淌。尤其是老家院子里的那几棵枣树,一如树上挂着的秋千一样,摇荡着我儿时做梦的梦,如今的枣树只能在童年的梦中了。

夏末,光亮亮的枣树慢慢变绿,黄色的枣花映映在翠色中,开得既温柔又热烈,甜甜的香气让人舒畅,令人陶醉。枣花脱落,一颗颗绿色的小枣像绿宝石缀满枝头,从枣花飘香时起,我们这帮孩子内心就“蠢蠢欲动”了,天天围着枣树转,盯着枣树上的枣子。此时,大人们便警告:“现在别摘啊!等到八月十五才甜呢!”我们表面上答应着,却总是趁大人不注意偷吃。在尝到了偷吃未熟的枣子酸涩的滋味后,我们不得不耐下性子等待枣树上的枣子成熟。到了九月,椭圆形的枣子由青变白,渐渐地又由白泛红,红彤彤的枣子在绿叶映衬下,挂着露珠晶莹剔透,鲜嫩欲滴,在秋风中伴着枣叶的飒飒声轻轻摇曳,醉人心扉,清新的空气中飘着枣子淡淡清香。一到这时,整天我们这帮孩子就开始“磨刀霍霍”了,整天在村里枣树下转悠。看到四周无人,顺手拾起一块砖头瓦片,往树上投去,枣叶伴着枣子落下,引得院子里的狗一阵狂叫,捡起地上的枣子,就作鸟兽散,仓皇逃去。

寒露一过,枣子熟了,像一粒粒红玛瑙挂满枝头,家家户内开始了打枣。打枣一般选择在中午,打枣的时候,在地上铺一块席子,只见主人拿着一根长竹竿,对着枣枝,稍微用力打几下,数不清的枣儿冰雹一样落下,唧唧树下就像撒了一地红玛瑙。打枣的声音,就是孩子们聚在一起吹响的号角声。我们以四面八方不请自

到,围着枣树卖力地拾打枣的枣儿,大人们在树下把枣儿捡到篮子里。偌大的院子里,唧唧唧的打枣声,此起彼伏的笑声,孩子们的嬉闹声交织在一起,演绎出一曲欢乐的丰收之歌。我们帮主人捡枣,作为酬劳,自然也能分得一棵枣。

记忆中藏深刻的莫过于自家老屋附近打枣,外公拿着四五米长的杆子对着枣枝用力打几下,玲珑小巧的枣儿便如瀑而落,纷纷洒洒,红的枣,黄的枣,尽管偶尔会被“扒手”趁一下,那钻心的痛也丝毫影响我和母亲在枣树下拾枣的热情。唧唧唧咿咿呀呀的枣子不时打在背上,打的生疼,但看到满地的枣儿,也就忘了疼,只顾着往篮子里捡枣子。拾枣时,我是边拾边吃,看见个枣头,红得发紫,发亮,又没虫眼的枣子,来不及擦一下就急急往嘴里塞,嚼着脆甜,清甜可口。尤其是刚打下来的枣子,那个好吃的滋味实在无法形容。若树下放几个洗衣盆,落下的枣儿落在盆里,打的盆碎碎作响,还真有几分“大珠小珠落玉盘”的意境呢。

家家户内的枣架上,铺满晒晒的红枣,整个村庄弥漫在醉人的枣香之中。枣的醇香也如期而至,各家各户经过筛选,储备自用的枣后,大部分被贩卖的商贩买走。这时,树上的枣儿已摘完,只剩下高处点缀于枝丫上的几粒红枣,如同一个个火红的小灯笼,给清幽恬静的村庄带来梦幻的意境。

岁月拉长了我们长大,枣树渐渐地衰落被伐掉,消失在视线里。“忽忆故乡树,枣花色正新。”而童年关于枣树的记忆永远定格在脑海中,那宛若狂欢节的打枣热闹场面是最难忘的童年记忆。

让我难以忘怀的是,每年枣子成熟时节,外婆,手捏一小盅,脚踩一只小凳,一双灵巧手,一双睿智眼,精心挑选成熟的红枣。这是一场盛大的挑选,选个大、硬实、甜红、水灵、无虫蛀、不生虫、没瑕疵,就像给儿子挑选媳妇一样挑剔,给女儿挑选女婿一样苛刻。合意的枣,外婆会小心翼翼,像对待她的女儿,小心呵护,不碰、不碰,像揣入怀里一筐,堆满了一簸箕又一簸箕,红红的枣,散发着温馨馨的暖。日子洗净,不干不湿,擦拭枣身,像对待的新娘,梳洗打扮。莹亮的枣,散发着古韵的光泽,散发着悠扬的乡音,早已按捺不住,敞开心扉,迎接红枣的进入。一层层摆放,一层层叠加,按比例倒人高粱酿制的美酒,置于高粱在枣里的红枣,越放越灵水,置于阴凉,密封封存。酒罢,一场场精心策划的选秀,一场枣与酒的缠绵,一场精心策划的邂逅。当田里的植物老态龙钟,河滩上萧

瑟苍苍,凉干的枣壳横生时,富含蛋白质、糖、钙、磷、铁等微量元素,居白果之首的枣,被中医选中,当作药物的引子,补中益气,养血安神,生津液,润心肺,补五脏,治虚损。后来,也就有了“每日三颗枣,身体强健不显老”之说,而广受人们青睐。

家乡的枣,因此声名显赫。被枣农精心侍奉的枣,收藏在保鲜袋里,跟随商家,涉山过海,搭车坐船,翱翔天际,声名远播。如今的家乡,枣树,已大面积种植,形成枣林。枣,成为家乡的支柱产业,村民的“摇钱树”,口袋里的“红玛瑙”。大红枣儿甜又香,送给亲人尝一尝,丰收的喜悦在农民们的脸上展现。“枣”不仅仅是“钱”,因于“早”谐音,“枣”被媒人结婚新人的被角,寓意“早(早)生贵子”。看来,枣,担子不轻,承担着家族的兴旺,血脉的延伸。

枣,不喜雨,特别是成熟的枣,更怕雨的侵袭。较起雨来,雪更能勾起人的诗情,切合酒意的美好。不期而至的大雪,宁静、纯明,母亲打开封存于酒窖的枣坛,召入圣洁的雪花,晶莹透亮,恬淡明净。雪的醇香,雪的水清,使枣香愈发绵醇醉香,韵味幽爽。过年的桌子上,谁家没有一盘摆摆生鲜的枣酒?这又何尝不是好客的家乡人,馈赠亲朋,互送儿女的佳品?枣酒,这是母亲们耐持守,以独特的方式对抗时间的洪流,用传统的骨节、娴熟的技术,谱写醇香幽香,口齿生津的风景。

星星点点的红枣,点燃了暖,装扮了亮,送来了暖,弥漫着一层,氤氲着情,辉映着爱。闪瞳在田间地头,挂满了农家小院。九月的枣,是村庄熟透了的味道,是家乡沉甸甸的果实,也是村人对外乡的怀念,对亲情的依恋,对故乡无尽的思念。

大红枣儿甜又香,带着热烈的情思入梦乡,好像亲人在身旁。家乡那棵枣树,伴着我曾住过的老屋,有过多少童年的往事,记着我曾走过的路,我想起了我住过的老房子,那里盛满了欢声笑语,那里盛满了希望,几间院子里的红枣树更是我们秋季里最美的渴望。每每在走在枣树下时那伸展出的枝条拂面而过,又因那满枝的青果遥想秋季的甘甜滋味。我对这些老枣树的情愫多了几许温馨。品尝着红红的枣,甜甜的汁沁润着心脾,眷恋在脑海里流淌,老屋旁家门口的枣树,红通通的枣,承载着我们的记忆,寄托着我们的思念。

枣树,家乡的枣树,随着那蹁跹的岁月你是否依然花容如故?